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Unti poetù din seólele Blasiului. 
„Heu! Miseram sortent, durarnque a sidere vitani! 

„Sunt faciles Musae, ast habitant in rnpibus aitis! 

..Carmina coelestes possunt aducere divos ; 

,,IIis quoque formosam potes exorare puellam : 
„ Vieta erit et teneras porriget illa manus." 

„Dragă, nu-tï mai face gânduri 
„Frunzărindu alù mieu caietìi: 
„Eu nici pieu nu sum de vină, 
„Deeă m'ara născută poeta." 

Nu putemă susţine, că noi Românii pre terenulă 
l i terara şi scientifica nu ama luata una avènta aprópe 
incomparabila eu mésura timpului si cu epoca de rede-
seeptare din somnula cela de mòrte. Şi potè că acesta 
avènta ar fi încă şi mai mare, dèca politica şi luptele 
naţionale nu ara fi ajunsa la una astfeltt de puncta, 
unde au ajunsa! 

Tòta lumea română este astădî mai multa încor-
dată şi ţintuită de sgomotósele întemplărl ale dilei, este 
mai multa tormentata de sortea venitoriului pentru unu 
popora, ce-şl afirmă esistenţa în faţa celoră mai grele 
t impuri şi în faţa celei mai interesante istorii, — deeâta 
ca sé se potă dedica cu t rupă şi suflettt progresului 
Jiterartt şi scientifico, ne-avèndo adecă în sine acea : 
„ P a x mater artium !" 

Dee! sé ne proscernemă literaturei nòstre, sé ne in-

"clinămo apostoliloro şi martiriloro ei, — cari cu toiagultt 
î n mână şi cu cartea legei învelită în o cârpă ascunsă 
în desagi, ne-au treditu sufletulă nostru, ni-au înflăcă
r a t ă inima nostra, a nòstra, carii trăimO astădî în acesta 
t impa plina de evoluţiunl pre tòte terenele. 

Sé ne închinăma literaturei nòstre şi sé adorămtt 
!>re bardil, cari ne-au da ta nóue începutula prin aceea 
*i ne-au făcuta sé ne cunóscema legănula clasica, — 

se ne scimO trecutulu, ca se ne putema reclama şi edi 
fica venitoriulo, dec i : 

„In genunchi toţi cu sfială 
„Fil-aeestui vechia pămenta !" 

Numai din cultura intelectuală, numai din litera
tura unui poportt, pote se resară ca şi una sore curata 
sortea fericită a aceluia. De aci, ori ce popora, până nu 
a avuttt base şi fundamenta intelectuala, nu a pututtt 
deveni poporu înaintata şi culturala, nu a putută chiar 
— sfi devină ginte emancipata naţionalieesce şi nu a 
putută forma p re : Naţiunea istorică! 

Din cultura minţii şi a inimii isvoresce numai cul
tura politică şi socială. 

Dar apoi entusiasmula, ambiţiunea de rasă şi am
biţiunea is tor ică?! — Popore inculte şi opuse, avendtt 
lupte cu alte popore, acelea a loră lupte au fosta numai 
lupte conduse din instinctulă şi stimulula răpirei seu a 
bătăiei orbe şi nice de cum nu au fosta luptele entu-
siasmului şi gloriei naţionale, — au fostă cu o vorbă, 
lupte barbare . . . . 

Premi ţendă acestea, şi noi Românii, decă astădî 
suntemă ceea, ce suntemu, primo loco, avemă s6 mul-
ţămimă desceptărei nostre intelectuale seu sufletescl din 
trecuta, avemă se ne aducemă aminte de literatura 
nostră, carea a esi tă victoriosă si carea ca si una sore, 
înmormentată închaosulă ceteloră si norilora, şi-a scostt 
radele sale dorite, rade, cari ne-au împluta pepturile ro
mâne de foca divina şi inimile de amoră ferbinte pentru 
patria şi na ţ iune! 

Ceea, ce noi suntemtt astădî, nu suntemtt no i : 
Suntă cei dinaintea nostră. 

Ceea, ce lucrămă astădî, nu noi luc rămă: Lucră 
cei dinaintea nos t ră : şi 

Ï 



Ale vostre dară, dintru ale vostre! . . . 
Se cuvine, s6 st imămă. — se cuvine, s6 respectămu, 

ma se glorificămă pre cei ce lucră cu pena pre terenulu 
spinosa şi golgothica ala literaturei şi şciinţei, când vedemu 
că lucră pentru unu popora, a cărui trunchiă, este trun-
chiulu, din care a odrăslita arborele, sub a cărui ramuri 
şi crengi rigide şi seculare s'au adăpostită şi recorita o 
lume şi unu pămentu. 

Pentru aceea, de câte ori vedemu ivindu-se câte 
unu individa din sînula nostru, care multa puţina sS 
ocupă cu literatura şi şciinţa, pre acela trebue se-la 
urmărima şi să ţinemu conta de densulă, pentrucă unu 
popora, care nu-şl cunosce pre fii sel anteluptătorl pre 
ore-careva terenu, unu atare popora, nu numai că este 
ingrata, ci nu are venitoriu, ela va fi una Israila, ce-şl 
ucide cu petrii profeţii săi! 

De unde, s8 nu asceptămu, numai rota genialităţi 
neîntrecute, căci genialităţile mari sunta rari ca şi mi
nuni le ; sS nu asceptăma numai tota Homerl, Horatl, 
Dantl şi MureşianI, ca pre aceştia se-i arătăma cu de-
getula ; ci se stringema manile şi s6 încoronăma frunţile 
si a acelora, cari nu-sl ascundă si numai unicula ta-
lanta în pămenta. Va se dică sS facema şi noi aceea, 
ce făcu şi alte popore civilisate, cum p. es. sunta chiar 
Germanii, cari se portă cu recunoscinţă cătră toţi, ceice 
asudă pre terenula artei şi şciinţei şi apoteoseză numele 
şi amintirea loru. 

Nu-i vorbă! Noi avema si de nu avema, amu 
avuta genialităţi şi talente, cu cari s'au putută mândri 
ori ce naţiune cultă. Unu Sincai, Maiora şi Claino; una 
Bărnuţia, Ciparia şi Bar i ţ ia ; una Mureşiana, Bolint-
neana, Alesandri, Siona, Pana e t c , suntu neşce stele în 
pleiada literaturei lumeşcl, cari abia şi nice de câta nu 
sS pota întuneca de alte stele. 

Dar ama avuta si mai avema si noi Românii din 
Austro-Ungaria o mulţime de talente, întocmai ca şi alte 
popore, cari au produsa o mulţime de opere, ce au fosta 
gustate cu multă plăcere. 

Ama avuta destui individl, cari fiinda că s'au ocu
pata cu cântecula, s'au numita : „Poeţi" . 

Està moda au fostu si sunta, unu Grozescu, u n * 
Arona, una Popfiu, una Badesculu, Dragescula. Vulcana,. 
V. Rusa, P . Dulfu, V. Ranta, cari adecă şi-au 
t ipărita lucrările*) şi o mulţime, cari nu şi le-au tipărita,, 
a cărora nume se vede numai prin foile nòstre l i terare. 

Una atare nume ocure în foile nòstre literare, sub-

lucrări poetice forte desa şi sciţi acela nume? — 
Este numele : „V. B. Muntenescu", una nume,, 

pre care trebue se-la cunoscă toţi aceia, cari au cetită 
şi cetesca foile nòstre literari din patria. 

Dèca nu ne înşelămâ, încă de prin anii 1880" 
vedema din péna acestui scriitora în foile literari pr. în 
Familia, Amicula Familiei, Sédétórea etc. apărute ojnul-
ţime de poesil şi chiar şi unele lucrări de carac tera 
poporala, pre câta de maestrita lucrate, pre atâta de> 
amusante ca „Popa Grcgoriu", „Mai bine noi cu no i" 
etc. de cătră V. B. Muntenescu. 

Sunta mulţi, cari începa la începutulă carierei loru 
literare sé ìnproviséze versuri séu poesil şi la unii le-
chiar succede, cum a succesa şi conşcolariului nostru de 
odinioră Teodora Bota, — ìnsé la una timpa órecare 
îşi pună lira în cuia, ca se şedă acolo până la a dóua 
venire, cum şi-a pus-o şi conşcolariula nostru de m a l 
susă. Ama esperiată, că mai toţi omenii de litere, ma
si de şciinţă, când au începută pre acestea căi golgo-
tice dar glorióse, au începută cu poesia şi în urmă în-
vingénda germenele altei arte în sufletula loră, de-odată 
biata poesia ca învinsă, s'a stinsă din peptulă acelora 
moritorl şi a apusa pentru eternitate. Intre alţii apoi a 
fosta chiar Cicerone, care a compusa o poesia, de care^ 
sé dice, că rideau forte contemporanii sèi. 

(Va urma.) S. 

*) P. Dulfu, nu sciniu până acum, se-şî fi publicată me-
duósele sale versuri lirice în unu opu completa, afară de tradu
cerile: „Ifigenia în Aulida şi Taurida". 
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il e s i m | i p î. 
Privirea ta-'mi destăinuesce amorultt unui sujietU blândU, 

Pe care'lU vedti atâttt de gingaşii în chipidă tSu celtl suridândti; 
Şi dacd'mî mai şoptescî în taină, tresară şi viu îsU încântaţii, 
Căci preste dulcea ta fiinţă unii farmecU parcă e versaţii. 
Şi totuşi sum silita a-mi spune, că eşti de multU duşmana mea 
Deşi mengâni cu vorbe blânde tu eşti şi acum totU crudă, rea: — 
Căci dâră tu ai pusii în sinu-mi durerea, ce via cutropitU . . . . 
Tu scit, ce multe suferinţe avut-am, fiindcă te-am iubiţii. 

T. Bocancea . 



Leoaigi, 
Romanii de Percy Golding. 

Traducere de G. "C. B à r n u l e s c u . 

(Urmare) 

Una din acelea tntindéndu-o lui George esclaraâ: 
— In urmă o veste despre Devaux. In Derbyshire a 
^ v u t ă o nefericire, a fosta aruncata din t răsură şi astfelü 
a fosta silita a zace în pata . Nu pota pricepe, pentru-ee 
n u ne însciinţeză despre starea lui şi nu mai vine pre la noi. 

Lordula Deveral a fosttt mai puţina încântata decâta 
ia tă -seu de eventuala venire a contelui, fiindcă se temea, 
că presentía aceluia ar puté împedecâ convenirile lui cu 
a le Leonici. 

Unuia dintre locurile predilecte ale ei era galeria 
-de tablouri. Aci putea elü în murgitulü sérei sé privescă 
în ochii ei drăgălaşi şi sé i depingă venitorula în colorile* 
«ele mai fantastice. Din când în când şedeau ei aici 
¿acutí, dar cu multa mai fericiţi decâta şi-ara fi spustt ori 
« e lucruri minunate. 

Nu-i mirare, deci că George primi cu órecare ne
plăcere recercarea tatălui séu de a primi in diua urmă-
íóre la t rena pre amiculü séu şi a-lü conduce la denşil, 
-deşi la aparintă aretâ cea mai mare plăcere. 

Leonia îngălbini, când George i împărtăşi acesta 
¡»outate, de-órece îşi aduse aminte de întâlnirile ei se
crete cu Devaux şi instintive i era frică, că acesta visi-
i ă i va aduce nefericire. 

— Pentru-ce tremuri, Leoniă? — întrebă George 
•cuprinsa de o neîncredere repentina, — ai frică de De
vaux , sé fi avutü elü cutezarea — 

— O, nu, pentru D-déu, ce a i? — striga Leonia 
p r iv inda cu spaimă în faţa pal idă a amantului ei. 

— Pentru-ce tremuri şi ai îngălbinitu? — repeţi 
•ela răguşitu. — Şi ce la dusü pre Devaux la Dovedale, de 
unde tu şi cu Syna numai acum v'aţl întorsu? O, scumpa 
mea, spune-mí adevérulü! 

— Elü — elü veni, ca la însărcinarea mamei tale 
isé cerce pre soră-ta, — îngănâ ea. 

— Eşti sigură, că elü numai pentru sora-mea a 
veni ta la Dovedale ? — întreba George privindü în ochii 
Leoniei ca şi când ar fi voitü a pétrunde cu vederea 
până în fundulü inimei ei. 

— D e sigurü, n ' a venita pentru mine—reflecta Leonia. 
— Mi-ai luatü o povară de pre sufletü, — vórbi 

•George. Apoi respirando profundü continuă: — N'aşi 
fi în stare a locui sub unü acoperisü cu unü bărbatu, 
care ar fi avutü îndrăsnelă a-şl redicâ ochii până la tine, 
a s ! fi în stare a-lü omori. A mea estl tu*st nimenui nu-i 
•este ertatü a te smulge din braţele mele! 

Nici când mai nainte n ' a r fi pututü ajunge tinéra 
fată la cunoscinţa, ce patimă mistuitóre insuflase ea lui 
«George; dar tota a tâ ta de puţina potuse presimţi demo-
aiulü jalusiei în inima lui nobilă. 

— Elü m'ar respinge dela sine, deeă ar afla, că 

eu odată am vorbita cu acela bărbattt între patru oehl, 
— gândi Leonia plină de grijă, după-ce George o lăsa 
singură. Nu am avuta curajula a-i spune, era a tâ ta de iri tata. 

Trebue se roga pre contele Devaux se nu-i spună. 
Oh! Ce nesocotită am fosta! Dar acesta neprecauţiune 
am făeut'o pentru ca se pota primi scirl despre densulu. 

Leonia asceptâ visita aceluia totu cu aşa de mari 
griji, ca şi cele ee i le-a căşunată iubitula ei. 

XVII . 
Contele Devaux afla la contele şi contesa Deveral 

o primire din cele mai amicabile şi se simţia a tâ ta de 
fericita a petrece sub una acoperemânta cu lady Syna 
şi Leonia, sperânda, că va pote afla urma secretului şi 
că îşi va realisâ planurile lui. 

— Te roga a-ml escusâ absenţia mea în astă seră, 
am crâncenă dorere de capa, —• dise Leonia, întorcen-
du-se cătră lady Syna, când acesta o poftea se mergă 
cu densa la prânda . 

— Fatal i ta te! — respunse acesta cu iritaţiune, — 
chiar astădl am deosebită trebuinţă de presenţia d-tale, 
ca se pota încunjurâ a fi numai singură cu contele, 
a cărui atenţiune îmi este atâttt de nesuferită. Fă-mi plăcerea 
şi spală-ţl templele cu apă şi cu oţeta, acesta-i untt 
mijloca escelenta şi te va pune în posiţiunea de a-ml 
pute împlini dorinţa. 

Cu paşi greoi se depăr ta Leonia pentru ca se îm-
plinescă dorinţa Synei. 

— Ce neghiobă-sa! — murmura densa udând u-şl 
faţa cu apă rece. — Contele nu mi-a disu nici una cu
vânta, care se nu-la fi pututtt audi oricine. E drepttt, 
că privirile lui erau atâta de caracteristice, dar de bună 
semă ela adoră pe Syna şi nu pre mine, — adause 
densa liniscindu-se singură în t impa ce-şl ordina boga-
tula pera pre capula ei graţiosa. 

Ochii contelui străluceau de bucuria, când în t ra ră 
tinerele dame şi închinându-se prinse mâna Iadei Syna 
şi o duse cu respecta la buze şi d ise : — Decă ai sci, 
ce torturi am suferita şi câta de nerăb datora am fosta 
în timpula, câta am fosta legata de p a t a ! 

— Pentru-ce? — contraria lady Syna cu indi-
ferentisma. 

— încă me întrebi? N 'a fosta acesta destula d e 
deprimătora a ave dureri în înimă şi prelângă acea a fi 
şi astr insa a me lipsi de apropierea d-tale. 

— D-ta uiţi, că nu ţi-ar fi fosta ertata a-ml con
turba singurătatea mea dela ţeră. 

— VoescI adecă se dicl, că nu m-ai fi p r imi t a? 
— Gândesca, că mi-am esprimata părerea destula 

de curata, conte. 
— Acum pricepa, d-ta vrei se dicl, că nimenui 



nu i-ar fi ertatu a pătrunde în secretulu acelei case dela 
teră, — dise contele cu unu zimbetu sarcastica. 

Lady Syna răspunse cu ocln fulgerători: — fiecare 
damă are dreptulu de a-şl alege cunoscuţii, conte Devaux 
şi când e vorba de spioni voescu a mă folosi de acesta drepta. 

— Frumseţa superbă trebue îmblândită — cugetă 
Devaux întindendu Synei bratula si urmânda societătei 
în refectoru. 

Inima Leoniei bătea cu convulsiune, când vădu pre 
George, că şede lângă tinera şi frumosa fată a principelui. 

Când observă dînsa pre amantulu ei, — privirile 
lui cădură asupra ei şi alui Devaux, dar spre mulţu
mirea lui observă, că atenţiunea cestui din urmă era în
dreptată singuru şi numai asupra Synei. 

Ce fericită era Leonia, când potir părăsi refectorula 
si scăpă de tortura de a vede pre George la laturea unei alteia. 

Totă sera nu se depărta cnntele Devaux de lângă 
Syna, în urmă însă i succese ei de a se ascunde în 
dosula unei grupe de palmi. 

Dar si acolo puţina timpa rămase neconturbată, 
căci preste câteva minute fata, cea atâta de urită ei, 
s t răbătu printre frundele de palmi şi o voce sarcastică 
d î se : — Ce supărare pote dâ ansă Iadei Syna, ca se 
cerce singurătatea? Pote ore societatea mea se alunge 
gândurile posomorite? 

— îmi mai place singurătatea, de acea am venita aici. 
—• De bună semă, ca să te cufundi în visuri des

pre câmpiele, pădurile şi rîurile din Derbyshire. D-ta ai 
fosta farmecătorea acelui ţinuta, cum se va simţi lipsa 
d-tale acolo! 

— Kîurile şi pădurile ori câmpiile? — contraria 
lady Syna cu ironia. 

— Tote de sigura. De câte ori n'am gândita când 
me aflam în patulu dorerei mele, că numai apropierea 
d-tale ar fi în stare a-ml reda sănătatea perdutâ. Eu te 
închipuiam ca o feerie în mica căsuţă şi îndrăsneam a spera. 

— Ca fantasările frigurilora se încete, presupună — 
adause Syna sculându-se repede şi cu aerula unei re
gine ofensate se străeurâ prelângă contele deconcentrata. 

XVIII . 

— Nu-ţl pota aprobă purtarea faţă cu contele De
vaux, — dise în dimineţa următore contesa cătră fieă-
sa. — Eşti cu totula neeurteneţă faţă de eltt. Cu deo
sebire de una timpa încoce eşti atâta de schimbată, în-
câta m'au prinsa griji seriose. 

— Doră s'a căita contele? — întrebă Syna cu 
ochii schinteitorl. 

— Ba nu, la aşa ceva nu-la lasă cavalerismulu seu, 
— contraria coutesa spăriată de privirile aprinse ale 
Synei . 

— Atunci te rogu pre venitora a nu-mi mai face 
amintire de densula. Acum odată nu pota suferi pre 
străini şi nu me încreda în curtenirea lortt. 

— Cum îmi nesocotescl tu sfaturile mele totdeuna 
şi me înbolnâvescl prin renitenţa ta, — suspină contesa. 

j Syna vorbi în tonu mai domola: Dama pre multă 
j onore contelui, când ne certăma penlru densula. Conceda,. 
i că densula nu-i oma rău, căci atunci de sigura nici d-ta 
I şi tata-meu nu aţi ave o părere aşa bună despre ela.. 

Acum odată am preocupaţiunea mea, voia cerca înse să-
o înfreneza. Eşti îndestulită mamă? 

— Da, inimioră. Şi serutânda contesa obrajii pa-
lidl ai ficei sale continuă: aşi vre se-ţl pota reda obra-

i j i lora tei roşaţa dispărută. Petrecerea din Dovedale n 'a 
! avuta efectula dori ta; eu aflu, că mai reu prospiciezl 

acum decâta când te ai dusă în Dovedale. 
— GreşescI mamă, eu me simţesca destula de bine„ 

j — răspunse Syna întornându-se. 
— Nici cu George nu-sa mulţumită — continuă, 

contesa cu superare; — e l a se por ţ i , ca şi când nu ar ob
serva aplicarea Laurei Beaton a celei mai frumose ş i 
avute fete. Aci-i lady Koconel cu cinci fete şi doi feciori;: 
patru dintre fete sunta deja fidanţate şi în t impa de doue 
luni sc-ar pute căsători cu lady Valon cea avută. 

— Decă te ar audl cineva vorbinda, mamă, ar pute-
crede, că George şi eu îţi suntema spre greutate şi că 
n'ai altă dorinţă mai ferbinte decâta ca se te scapi d e 
noi — rîse Syna. 

— Vrei se me bolnăvescl — contraria contesa cui 
reproşa, — deorecc tu seif destula de bine, că unicat 
mea dorinţă este, ca să ve vedtt pre voi fericiţi şi numai 
gândulu, că vieta mea aternă de una fira asa slabtt îm i 
O 7 i ; 

dă ansă a-ml esprimâ dorinţele mele faţă de voi. 
Alusiunea mamei ei făcu Synei una ghimpe în ini

mă şi apropiându-se cu amabilitate de mamă-sa, dise 
domola: — Pentru ce-ţl faci superare pentru George,, 
mamă? Ela de sigura va face o alegere înţeleptă. 

Supărată şi clătinda din capa se retrase contesa îm 
odaia ei, căci se simţi în câtva mângâiată prin cuvintele-
Synei. 

Sărmana Leonia avea dîle triste, pentrucă de o-
parte o urmărea contele Devaux din paşa în pasa, cea-
ce nu îndrăsnia a i-o spune lui George decând cunoscea 
aplicarea lui spre ja lus iă ; de altă parte la casă era 
pentru câteva dîle ospe nou — lady Laura Beaton. 

George era astrinsa a se înverti tota pre lângă ti-
năra damă. 

Leonia cu inima bătendă privia din ferestră, cum-. 
George ajuta tinerei dame a se urca pre cala şi învese
liţi se depărtau amendoi. 

De ar fi sciuta ea, ce povară grea-i era lui acestui 
călărită de dimineţa şi cum doria ela o privire, ori unO> 
zimbetu dela iubita lui Leonia, atunci ar fi d ispăruta 
îndoiala ei. 

Odată retrăgându-se dela ferestră luă mesa de de
semna, merse în galeria de tablouri si şopti aşedându-se 
înaintea tipului lui George: — Voiu cerca încă odată a 
schiţa trăsurile lui iubite. Ce plăcuta si liniscita e aici 1 
Aici l'am văduttt pentru pr imadată ; nici când nu voia 
uita acela momenta, când stete înaintea mea. 

Trecuse o 6ră fără ca Leonia, atâta de cufundată în 
lucrulu ei, să fi băgata de semă. Aprope vorbinda stetea 
schiţa chipului lui George înaintea ei şi densa era asa 
de cufundată în privirea operei sale încâta nu audi paşii 
contesei, ci deodată trasări de spaimă, când o voce 
aprinsă de mânia d î se : Cum îndrăsnesce cameriera ficei. 
mele a desemna chipultt fiului meu? (Va urma.) 



entru tot-déun&L. 
— Urmare. 

In cursula acelora momente avusei îndestula timpa 
de a-la examina cu o privire furişă, însă ceea ce ela nu 
banuesca se o fi remarca ta : cu tote, că avea o privire 
posomorită şi gânditore — ceea ce-la întuneca, îl mai 
slăbia farmecula seu îla respingea, totuşi prima impre-
siune, reamintirea ce se interpuse aşa de vie, fu asa de 
favorabilă primei mele porniri, că păstra încă acelaşi 
reflexa distinsa pentru ochii sufletului meu. 

Bună amică, dulce Rourelă . . . me vei ertâ, căci 
nu e aici locuia de a-tl detaila tote amenuntele, tote 
nimicurile unui amora ce se nasce . . . îţi voiu detaila 
numai împrejurările mai importante. 

Intro dî Zefiru Verva veni sg me vedâ chiar în 
familia mea, pe care avusese ocasiunea de a o cunosce. 
Acesta visită nu însemna aprope nimica, cu tote aceste 
închipuirea sa, grijile, turmentele existinţei mele isolate 
mg făcură impacientă şi acesta evenimenta mg orbi! 

De atunci întemplătortt îla mai revedui şi chiar 
mai reveni. Intro dî inima mea simţi nevoia de a se 
uşura şi aşa îmi permisei de a-i reaminti despre acea 
nouţe petrecută în casa soţiloru Pripora . . . a-i vorbi 
despre impresiunea, ce-mi făcuse şi aşa de mişcata îmi 
fu sufletula, îneâta mg tredil în voia unei porniri de ad-
miraţiune, pe care ela o tălmăci numai decâtu . . . 

Pre când vorbiam privirea sa mg mângâia necon
tenita şi ea escitâ ardorea inimei mele, mai alesă, 
în t r 'una momenta ela îşi apropia buzele spre a depune 
una săruta pe obrazil mei. 

Flacăra ochiloră sei vil, căldura acelui seruta 
afectuosa şi lina, tote-'ml tăinuiau acela ceva ce dorisem 
a tâ ta ! Fui prea mişcată de acesta efusiune, dar fericirea 
neasceptată . . . realitatea acestei fericiri mg înspăimânta 
de-odată şi îla oprii cu una gesta. 

In acesta situaţiune aveam nevoe de o mare des-
voltare morală — dar ea din contră, slăbi cu totula şi 
atâta eu câta şi ela ne mărturisirăma reciproca în urmă 
dorinţa inimilora nost re! In faţa diferitelora turburărl 
intime şi a constringerilora mele de altă dată, care îmi 
răpise veselia, fericirea — în faţa unei lumi, ce mi-ar 
răpi cu veninulu ei iubirea lui, mg înfiorai! Caracterula 
sgu însg îla înţelesei, avea instincte onorabile şi eu îla 
considerai din acela momenta ca pe ângerula ce mg va 
sprijini în descurajarea mea. 

Temerea şi fericirea după cum disei mg înfiorară 
de o potrivă. îmi simţii sângele ingheţânda în vinele 
mele, o sudore rece îmi acoperi fruntea şi remăsei mută, 
înlemnită de estazula sgrutărilora, de focula privirilora 
sale. In urmă îmi simţii si eu inima înecată de trans-
porturile ei înăbuşite şi mg lăsai în voia fora; îl luai 
cu transporta capula între manile mele, î la plecai pe 
sinula meu şi-la acoperii de sgrutărl. 

Totă noptea, ce urma ăstora scene, avusei nisce 
friguri delirante. Familia fu îngrijată şi surprinsă. Ceea 
ce nu speram, a doua dî reveni se mg vedă însoţită de 
unchiula meu. Mg afla liniscită da r încă sub impresiunea 
emoţiunilora din ajuna. 

Remâinda singuri şedurămtt aprope şi vorbirăma. 
Una egoisma nebuna mg tortura încă acum chiar în faţa 
lui, aşa că după mai multe vorbe îl disei : 

— Iartă-mg, că nu am putută domină o exaltare 
a unui caractera espansivtt pasionata de o simţire năs
cândă însg forte v ie ; de sigura vei fi luat-o drepta una 
capriciu seu o neruşinare . . . 

— Oh! De ce vorbescl aşa ! — îmi dise ela cu o 
estremă delicateţă. 

Era ceva aşa de suplicanta în aerula sgu, încâta 
îmi pgtrunse inima. Cu tote acestea urmai : 

— De sigura, ţi-am păruta ridicolă . . . . 
— De ce? 
— De ce? Inima-'ml spune, că d-ta nici odată nu 

mg vei pute iubi . . . 
Mg privi cu una din căutăturile sale aşa de line 

si frumose si doue lacrime străluciră în ochii săi. 
— Ei b ine! — dise ela prea multa mişcata şi se 

opri simţindu, că lacrămile îla vortt tradâ, cu o mişcare 
repede, într 'una abandon de supunere, familiaritate şi 
emoţiune îşi pleca fruntea pe genunchii mei. Rgmase 
una momenta asa în urmă cu vioiciune si hotărita îmi d i se : 

— Credl acesta? 
Eu tăcui. 
—r Atunci voma rgmâne amici! 
Şi se r idica; făcu câţl-va paşi repedl, apoi se opri 

una momenta cugetătortt si interdistt rădimata de o mo-
bilă — într'o agitare vădi tă . In urmă ca şi când ar fi 
luata ultima hotărire ce era mai nimerită în împrejurarea 
în care ne gâseama, îşi luâ pălăria, îşi întorse faţa spre mine 
fără a-şl ridica privirile şi-mi întinse seriosa şi solemna mâna. 

înţelesei, că voia sg plece, reţinui pe a mea . . . 
Simţii că mora! Supgrătorea urmare a conduitei mele 
mg t redi ; vgdui câta sum de slabă de a face aceea ce 
disesem; îl apucai mâna, mg ridicai drepta în faţa lui 
şi deşi torte emoţionată îla privii îndelunga. 

Ela era palida. 
— Mg părăsescl! — i disei eu tristă. 
— Da. Sum una miserabila, ce am venita sg ră-

pesca o simpatie, pe care nu sum îndrepta, nu meri ta 
de a o ave. 

— Oh! nu dice a ş a ! — î l disei isbucninda în la-
crăml si aruncându-mg în braţele lui. 

Ela mg ţinti str însa pe inima sa. 

(Va urma.) 



Aforisme alese despre femei, amoru si căsătoria 
Estrase din diverse coleotiunî de Jeronimu Bariţiu. 

Amorulù nostru ne fericesce numai pentru acea, că 
ne scote din cereultt egoismului nostru şi ne fac*é sé ui
tăm u esistenţa nòstra miserabilă, cum şi interesele nòstre 

personale. Edtvds. 

* 
* * Compătimirea e câteodată începutultt, adesea înse 

sfîrsitulu amorului. I- A. L. 

Primultt amortt aparţ ine acelora veninuri, cari lucreză 
repede şi contra cărora nu esistă antidottt. 

E. M, Oettinger. 

La primula amortt credema totdeuna, că e cela din 
urmă si la cela din urmă, că e cela dintâiu. 

A. Agai. 

In naturi slabe amorula more de fonie, decă vani
tatea nu e nutrită. H. Lorm. 

* * 
De câte ori amorula nu e nimica alta, decâttt ego-

ismtt drestt prin voluptate. Paul Mantegazza. 

Amorula e mai astuta ca reutatea şi mai temerara. 
Schiller. 

Amorula e una copila mare şi femeia e păpuşa lui. 
La vie parisienne. 

Sensualitatea e adese mama amorului, dar mai 
destt gîdele ei. P. Mantegazza. 

Amorula nu numai orbesce pe omu, dar îl a face 
si rău seu buna. lose Schneider-Arno. 

Amorula învinge mortea, dar se întemplă, că untt 
mica obiceiu reu omora amorula. 

M. Ebner-EseJienbach. 
% 

% * 
Când doi omeni începa dintrodată a se iubi, acesta 

e o mare fericire. O fericire înse şi mai mare e, când 
amendoi încetă în acelaşi momenttt a se iubi. 

M. Ebner-Eschenbach. 

Cineva trebue se aibă forte multa spirita, pentru 
ca se nu devină imbecila prin amortt. ? 

„Săteanu lu" va fi numele unei reviste, ce va 
apare din 1-a Sept. a. c. odată pe lună în broşure de 
4—5 cole şi va cuprinde literatură poporală în prosă şi 
în poesie. Scopultt acestei reviste va fi de a adună la 
una loca — după potinţă — tottt materialultt literaturei 
nostre poporale, atâta cela neapărută încă câta şi cela 
ce se află imprăşciattt prin Calendarele şi foile apărute 
până adl. — Numai esemplare abonate se vora tipări 
şi adecă atâtea, câte se vora abona până în finea lui 
Iuliu a. c. Cei ce cunosca valorea acestui materiala suntu 
rogaţl a sprigini acesta întrepindere. — Preţuia pe una 
ana întrega va fi 6 fl. seu 15 franci . Materialultt: 
Poesil, colinde, bocete, snove, povesti, mituri, glume, gă
tituri, proverbe ş. a., precum şi abonamentele suntu de 
a se trimite la redacţiunea revistei „Săteanultt" Ion Pop 
Reteganul în Besztercze-Monor (Transilvania). 

A c a d e m i a R o m â n ă a hotărita sC trimită la tote 
Academiile din Europa şi America, cu cari ea sa află 
în relaţiunl, o înformaţiune în causa română. Textula 
acestei înformaţiunl s'a redactata de d-la D. A. Sturza şi 
s'a aprobata de membri de faţă. 

P r o i e c t u l u de l e g e pentru c ă s ă t o r i a c i v i l ă 
a fosta primita Joi în 21 1. c. în casa magnaţilortt cu o 
maioritatea de 4 voturi. Au votata pentru 128, iar 
contra 124. ,.Şi aşa una poiecta — scrie Unirea, — 
care taie până în tainele sfinte ale familiilortt, 
care e menita a straformâ totă gândirea şi simţirea se
culară a unei societăţi de 15 milione şi a semena sîm-
burele discordiei, ala necredinţei, altt urgiei, a la demo-
ralisărei, se redică la valore de lege cu voturile ălora 
4, dî partu persone! !" Românultt dice: „Ama ajunsa 
vremea de-apoi!" 

^ D- lu Crerasimu D o m i d e , preotula din Rodna 
vechia,~ carei'lfu'^ocăsiunea procesului Memorandului ca 
membru în comitetula partidului naţionala a fosta deju-
decata la 2 1 / a ani închisore de stata, înainte cu 2 sep-
temânl a plecata la Blaşia, ca se asiste la esamenulu 
fetiţei sale, elevă în internatul a Vanceano, şi apoi sâ o 
aducă acasă. In călătoria sa a comunicata acesta lucru 
comitelui suprema din Bistriţă, apoi căpitanului orăşe-
nesca Fayn din Cluşitt, care tocmai se afla la gară. 
Cu tote aceste după 2 dile de petrecere în Blaşia sub 
cuventtt, că a voita sg fugă în România, a fosta escortată 
de gendarml la Cluşifi, nepermiţendu-i se nici bareml 
a-şl lua adio dela copilă şi de atunci e deţinuta în Cluşifl 
ca untt facetortt de rele. Recursultt seu înpotriva acestei 
volnicii dimpreună cu actele privitore la acesta causă se 
află la curia regescă. 

Comite tu lu par t idu lu i n a ţ i o n a l a români i 
a primita ordina mai înalta sâ-sl sisteze activitatea, de-
orece constituirea lui e illegală şi ca atare nu are drepta 
a funcţiona. Foile ungurescl iubileză, fiinda în firma 
credinţă, că prin acesta fapta, care ar fi trebuita a se face 
mai de multa, se va domoli agitaţia şi mişcarea între români. 

Carnot, P r e ş e d i n t e l e r e p u b l i c e i f r a n c e z e 
în 24 Iunie, pe când voia să mergă la teatru, a fosta 
atacata de una individa anarchisttt şi s t răpunsă cu una 
cuţita. Carnot în urma ranelortt primite — preste nopte muri. 
Atentatorula, care a fosta prinsa la momenta, este una 
tinertt italiana de 22 ani şi se numesce Cesario Giovani 
Santo. Esistă mari temeri de urmările acestui evenimenttt. 
Aceste sunttt urinările destrăbălărei religionare ! 



D i n Bis tr i ţă . Frica de inchipuita rescolă a Ro-
mânilora a făcuta, ca organele siguranţil publice sS ne 
urmărescă pe tottt paşulu. Poliţiştii cutrieră diua noptea 
stradele ocliindu în drepta şi în s tânga nu cumva din 
oreeare ascundetură sS esă minunea minuniloru. E de 
ajunsa a conveni trei patru laolaltă, pentru ca una poli
ţista sS te iee la ochi şi sS te bănuescă de cine scie ce 
revoluţionara. In dilele trecute uua poliţista stravestita 
s'a vfiduta s tânda în prejma locuinţei redactorului re
vistei nostre, eu scopultt, se" afle cine întră şi ese din 
aceea locuinţă, fiindcă s 'ar fi lăţită vestea, că cărturari 
de pe sate se adună acolo şi faca planuri revoluţionare. 
Tota în dîlele aceste au sosita şi husari. 

Onoraţ i i abonenţ i , c a r i m a i suntu î n c ă 
î n res tanţă , suntu r u g a ţ i a ni t r imi te pre ţu lu 
de abonamentu . 

este 

Casa Nr. 38 în uliţa paieloru 

constătătore din 2 odăi , cul ină, magas inu de lemne, 

cămară , g r ă d i n ă m a r e şi cur te l a r g ă . 

ft VISU. 

Aducü la cunoscinţă publică, că 
mi-am deschisü în H i n d u s 1 

©•ţaimi 28Psr. £ 9 o 

l u c r ă t o r e d e m e s a r u , 
în care efectuescu ori ce lucru pri
vitorii la măestria mea de mesaru 
atâtu ce privesce lucrulu pentru clă
diri câtii şi celu privitorii la facerea 
de mobile cu promptitudine şi cu 
preţuri moderate. Rogu sprijinulu on. 
publicu. Cu stimă 

VAS1LE LUNGU, 
mesaru . . , 
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Subscrisulü îmi iau permisiunea a face cunoseutü onoratului p . t. publicü din locü 

şi jurü, cumcă am deschisü în Bistriţă, Strada Pungarilorü Nr. 11 

o l u c F a f ó F e de C F o i f o F i â , 
în care se primescü totü feliulü de comande, pentru vestminte de bărbaţ i şi copii. 

Rogü deci onoratulü publicü de a me onorá cu comande catü de numeróse, pentru 

cari asigurü efectuire frumósa, după modă, punctuală si cu cele mai moderate preţuri . 

Cu stimă 

Io arm Feldrihanü, 
croitorü. 

NB. Comándele se vorü efectui în timpulü cela mai scurta după dorinţa stimatilorü clienţi. 



120. . M I N E R V A - IV. 

Pilulele pentru curăţirea sângelui 
m a i n a i n t e n u m i t e „ F i l - u l e l e ms . l"S '©ff@© s î t © 4 2 ' e a l e lui 

I . I * ?-» 1 2 1 ^ I I o i<: 1 ^ 
merită cu toţii dreptulu numirea din urmă. deore-ee în faptă suntu forte multe bole, la car! aceste pilule au probată efectulu loru escelentu. 

De mai multe decenii suntii aceste pilule lăţite si puţine 
familii se vom afla la cari arii lipsi o mică provisiune din acesta 
medicamentă de casă escelentu. 

S'au recomandată şi se recomandă de cătră mulţi medici 
aceste pilule ea medicamentă de casă, cu deosebire în contra tu
turora suferinţeloru, ce provină în urma relei mistuiri şi consti-
paţiî precum : perturbarea în circulaţiunea fer ie i , suferinţa 
de flcatù, slăbirea maţeloru, colica cu venturi, congesti-
nnea la creerî hămorhoide (vina de aurii) şi c. 1. 

Pvin proprietatea loru purificatóre de sânge au cu deose
bire bună efectu asupra anemiei şi asupra bóleloru ce isvorescu 
din acesta, precum: gălbinare, dureri de capii nervóse ş. a. 
m. Aceste pilule purificatóre de sânge lucrezăaşa de uşorii, încâtu 
nu princinueseu uicî cele mai mici dureri şi pentru aceea le potè 
folosi şi cele mai slăbite persóne chiar şi copil fără nici o temere. 

Aceste pilule purificatóre de sânge se prepară veri
tabile singurii numai în farmacia „ z u m g o l d . R e i c h s a p f e l " 
a lui I . P s e r h o f e r Singerstrasse Nr. 15 la Viena şi costă o 
cutia cu 15 pilule 21 or. v. a. Unii solii cu 6 cutii costă 1 fl. 
5 or. , trimiţându-se nefrancatii cu rambursa 1 fi. 10 cr . Dèca 
se trimite suma baniloni înainte, costă unii sulu cu pilule 1 fl. 
2 5 or. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 3 0 cr . , 3 suluri 3 fl. 
3 5 cr . , 4 suluri 4 fl. 4 0 cr. , 5 suluri 5 fl. 2 0 cr. , 10 suluri 
9 fl. 2 0 cr. Mai puţinii de unu sulu nu se potè espedà. 

N. B. In urma lăţirei loru celei mari, se imiteză aceste 
pilule sub diferite forme şi numiri, de aceea se face rugarea a 
cere anume „ P i l u l e p u r i f i c a t ó r e d e s â n g e ale lui I . P s e r 
ho fer şi numai acelea suntu veritabile, a cărora instrucţiune 
pentru folosire este preveduta cu iscălitură I. Pserhofer şi cari 
portă pe capaeulu cutiei totu aceeaşi iscălitură în colóre roşia. 

Dintre nenumeratele scrisori, prin cari consumenţiî acestora 
pilule mulţămescu pentru redobândirea sănătăţii după cele mai 
varii şi grele bóle, lăsămu se urineze aci puţine numai, cu ob
servarea, că ori-cine a întrebuinţaţii odată aceste pilule, le re
comandă mai departe. 

K ö l n , 30 Aprilie 1893. 
Stim.D-le Pserhofer! Binevoesce de 

a-mî trimite erăşî 15 suluri din esce-
lentele D-Tale pliuri pentru curăţirea 
sângelui cu rambursa poştală. Ouace-
stă oeasie Ve aducü mulţumirile mele 
pentru efecrulă de minune ală pilu-
liloru D-tale. Cu distinsă stimă. 
Franz Pavlistik. Köln, Lindenthal. 

Hrasche lângă Flodnic 12 Sept. 1887. 
Stim. D-le! A fostu voinţa lui D-deu 

că pilulile D-v. au ajunsă în manile 
mele, si resultatulă dela acestea îlu 
atribui'Dv. Me reeisemăîn patulu de 
lcusiă astfelu încâtu nu mai puteam 
lucră si asî ti sigură deja mortă, decă 
nu m'âr ti1 scăpată minunatele Dv. 
pilule. D-deu se ve binecuvinteze de 
mii de ori. Am confienţa, că pilulele 
Dv. me voru i'ace de totu sănetosă, 
aşa precttm a folosită si altora. 

Theresia Kniflc. 

W i e n e r - N e u s t a d t . 9 Dec. 1887. 
Stim. D-Ie! In numele mătuşei mele 

de60 ani îţi esprimu cea mai eăldurosă 
mulţămire! Dènsa a suferită 5 ani de 
catara la stomaca cronică şi de apă. 
Vièta i era Unu chină si sè credea 
deja de perduta. Prin ìntèmplare a 

căpătată o cutia cu escelentele Dv. 
Pilule purificatóre de sânge, şi după 
o întrebuinţare mai îndelungată s'a 
vindecată. ' Cu distinsă stimă, 

Iosefa Weinzettel . 

E i c h e n g r a b e r a m t bei Gfiilil, 
27 Martie 1889. 

Stim. D-le! Snbsemnatulu se rogă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele Dv. 
în adeveră folositore si escelcnte. Nu 
potă întrelăsa fă 'ă ca' se Ve esprimu 
recunoscinţa mea în privinţa valorei 
acestora pilule, si le voiu recomanda 
tinde numai se va pute tuturora su-
ferindiloru. Ve autoriseză, ca acesta 
a mea multămită se o folosiţi după 
placă şi pe' cale publică. ' 

Cu 'distinsă stimă Iguaz Hahn. 

G o t s c h d o r f bei Kohlbach, Oestr. 
Schlesien, 8 Oct. 1888. 

Stim. D-le! Ve rogă a-mî trimite 
unu sulu cu 6 cutii din pilulele Dv. 
universale purificătore de sânge. Nu
mai minunatcloră Dv. pilule am se 
mulţămescă, că am scăpată de o su
ferinţă de stomachă, care m'a chi
nuiţii'5 ani. Aceste pilule nare se-mî lip-
sescânici-odată şi esprimu prin acesta 
mulţămirea mea cea mai eăldurosă. 
Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki. 

All'ă !) 111PpipQ11Q c e ^ 1 m a * bună mijlocii în contra tuturora 
n l lQ (liiIOilbdlld, suferinţeloru rlieumatice: dureriloni la şira 
spinării, junghiuri, ischiasii, migrenă, dureri nervose de dinţi, du
reri de capu, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr. 

conservarea vederei, în flacóne origi-Esenţă pentru ocliî, ? D r ' B o m e r s h a u s e n p ^ ™ î * * ™ * 
naie à 2 ti. 50 cr. si 1 fi. 50 cr. 

Minnnatnin M s a M enilezescn o 50 cr. 
PliafTìli'l ÎT1 nnìltPQ tTlflui Fiakerpulver în contra catarului, răgu-
f lui 1111 Ili bull 11 Ci LllSDl, şelei ctc. 1 cutia 35 cr., cu trimiterea fran-

Fraiizl)Faiiiiìwciiicu s é u f s i - a s a r e ° s t i c i ă 7 0 c r - [ c a t f t 0 0 c r -

Balsami coltra fle^eraturei recunoscută ca cehi mai siguru 
remediu contra suferinţeloru de degerătură de toţii felulii. pre
cum şi spre vindecarea raneloni forte învechite, 1 borcami 40 cr., 
cu trimiterea francată 65 cr. 

Helso sen &esnnÈeitssalz ^ r e m e d i u e s c e l e » t t t î n c o n t r a 

în genere în contra tuturora suferim 
stuirea neregulată, unii pachetii 1 fl 

Balsami în coltra pş i loni ^ l oc t tprobat t t în -
cu trimiterea francată 05 'cr. 

Esenta ie -

la stomachă, precum 
ce provimi dola mi-

turei la gâtii, unu flaconu 40 cr. 

M u i D J U l r a a M M i M M o r n . 
yieia catu, mistuirei rele, greutăţi de totu felulii. unu 

medicamentă de casă escelentii, 1 flaconu 22 cr. 12 flacone 2 fl. 
i n Acesta prafudelătură 

asndfitulu picioreloni 
şi mirosuhi neplăcută, conserveză încălţămintea şi este probată ca 
nestricâciose. Preţulu unei cutii 50 cr., cu trimitere francată 75 cr. 
^llPîllll ^Tl i t7WPIT 'Pr r ipll u n t t m edicamentu de casă forte cu-
iMlblllIl'ljUllZWuUullull, noscutu şi escelentu în contra cataru
lui, răguşelei, tusei spagmodice etc ' 1 sticlă 50 cr. 2 sticluţe 
dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr. 
Pnillflflî) TîHlilflPhinill rte I - P s e r n o f e r > de unii lungit şiru dc 
lullluUu 1 ulllluullllllll am recunoscută de medici ca cehi mai 
bunii mijlocu pentru erescerea perului. Unii borcanu elegantă 
adjustatu 2 fl. 
PlîHjfPll îltnVpPPÎlliî P 1 0 ^ ' Steudel, la r a n e tli" lovitură şi 
iluuLlu lllllVuloulll, împunsii, la toţii felulu de bube rele şi 
la umflături învechite, ce se spargă periodică la piciore, la de-
getii. la rănile şi aprinderile de ţiţe şi la multe alte suferinţe 
de acesta soiu s'a probaţii de multe ori. Unii borcanu 50 cr.. 
cu trimiterea francată 75 cr. 

UulD UlllVDluald jJllipiJVd, mentu de casă escelentu. contra 
tuturora urmărilorii digestiunei stricate, precum: durere de capu, 
ameţelă, cârcei la stomachă, acrelă în gâtii, suferinţe hsemori-
dale, constipaţiune etc. Unii pachetu 1 fl. 

Afară de preparatele aci amintite se mai află t6te specia
lităţile farmaceutice indigene şi streine, anunţate prin tote (fia
rele austro ungare şi la casă, când unele din aceste specii nu 
s'ar afla în depositu se vorii procura la cerere prompţii şi ieftinii. 

Trimiterile prin poştă se efectueză iute, decă se trimite 
preţulu înainte, comande mai mari şi cu rambursa a preţului. 

I. P S E R H O F E R , 
f ar mac i a „ z u m e l â e n e i R e i c n s a p f e r ' WIEK, i „ S i n g e r s t r a s s e l î r . 15. 

WRF~ Franco se efectueză acele comande mari, decă se trimite 
mai nainte şi resp. porto poştală, în casulii acesta spesele poş
tale suntu mulţii mai ieftine, decâtu la trimiteri cir rambursa. 

Liauer din plante de Alpi dau în contra tuturora greutăţiloru 
la stomachi!. 0 butelia 2 fl. 60 cr., o jumètate butelia 1 fl. 40 cr. 

Ca v e r i t a b i l e s u n t ù a s e p r i v i n u m a i a c e l e p i l u l e , a c ă r o r u i n s t r u c ţ i u n e e s t e p r o v e d u t ă c u i s c ă l i t u r a 
I . P S E R H O F E R ş i c a r i p o r t ă p e c a p a e u l u fiă-cărei c u t i i t o t u a c e e a ş i i s c ă l i t u r ă î n c o l ó r e r o ş i a . 

Susamint i te le spec ia l i t ă ţ i se află şi in Budapes t a la f a rmac is tu lù I. von T o r o k , K o n i g s g a s s e 12. 
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Tipografia CAROLÜ ORENDI în Bistriţă. 




